

GREEN CARD FOR USA
www.eb5investorvisas.com

Green Card for USA by EB 5 investor visa
NEWS OF GANDHINAGAR (DAILY)
USA #EB5Visa #Greencard
Call / WhatsApp No 9824653073

પ્રજાને થતાં અન્યાયો અને ફરિયાદોને વાચા આપતું એકમાત્ર સાપ્તાહિક

અબ તો એક હી આગ "જન ફરિયાદ"

now on Internet www.janfariyad.com

જાન ફરિયાદ

તંત્રી: પ્રદિપ રાવલ

સાપ્તાહિક

R.N.I. No. GujGuj/1997/57
Po. Reg. No. GAMC/1185

R.N.I. No. GujGuj/1997/57
Po. Reg. No. G-GNR-286
S.S.P.O'S Gandhinagar
Valid Up to : 31 Dec., 2014
Rs.2-00, Annual : Rs.100-00

**Gandhinagar Office : Block No. 677/2,
"GH" Type, Sector-8, Gandhinagar**

■ વર્ષ-28 ■ અંક-10 ■ તા. 17-3-2024 ■ રવિવાર ■ પાના - 2 ■ કિંમત રૂ. 2/- ■ વાર્ષિક લવાજમ : 100 રૂ. ■ મુખ્ય કાર્યાલય : 677/2, 'ઘ' ટાઈપ, સેક્ટર-8, ગાંધીનગર (મો.) 98246 53073 (નિ.) 23238022 ■ Email : prdpraval@yahoo.co.uk

હોળી પહેલાં ૧૧ રાજ્યોમાં આફત



નવીદિલ્હી, તા. ૧૬ દિલ્હી અને સુધી જ્યાં માર્ચના શરૂઆતના દિવસોમાં ઠંડીનો અહેસાસ થઈ રહ્યો છે. તો બીજી તરફ દિલ્હી અને સુધી અંતરમાં ગરમી પ્રકોપ સહન કરવો પડી રહ્યો છે. સવારના સમયે અને રાતના સમયે ઠંડી હવાઓના કારણે જો કે, ૨૨ થી ૨૪ માર્ચની વચ્ચે

રાહત તો મળી છે, પરંતુ દિવસ દરમિયાન ગરમીનો અહેસાસ લોકોને થવા લાગ્યો છે. હવામાન વિભાગનું માનીએ તો તાપમાનમાં વધારો થવાની સંભાવના છે.

દેશની રાજધાની દિલ્હીમાં આકાશ સ્વચ્છ રહેશે. આઈએમડીએ ૧૮ માર્ચના રોજ ઉપ-હિમાલયન પશ્ચિમ બંગાળ અને સિક્કિમમાં છૂટાછવાયા હળવા વરસાદ અને હિમવર્ષાની આગાહી કરવામાં આવી છે. હવામાન વિભાગે ૨૦ માર્ચ સુધી જમ્મુ-કાશ્મીરમાં મુખ્યત્વે શુષ્ક હવામાનની આગાહી કરી છે. જો કે, ૨૨ થી ૨૪ માર્ચની વચ્ચે જમ્મુ-કાશ્મીરમાં ઘણી જગ્યાએ વરસાદ અને હિમવર્ષા થવાની સંભાવના છે. ઉત્તરાખંડમાં, આઈએમડીએ રાજ્યના તમામ જિલ્લાઓમાં શુષ્ક હવામાનની આગાહી કરી છે. દેશની રાજધાની દિલ્હીમાં આજે એટલે કે ૧૬ માર્ચે આકાશ સ્વચ્છ રહેશે. દિલ્હીમાં આજે તાપમાન લઘુત્તમ ૧૫ થી મહત્તમ ૨૮ ડિગ્રી સેલ્સિયસની વચ્ચે રહેવાની સંભાવના છે.

૨૧ માર્ચ સુધી તાપમાન ૩૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સુધી પહોંચી શકે. ૧૬ માર્ચના રોજ તાપમાન ૩૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સુધી પહોંચવાની સંભાવના છે. તો બીજી તરફ આકાશમાં આછા વાદળો છવાયેલા રહેવાની છે. તો બીજી તરફ ૧૭ માર્ચ અને ૧૮ માર્ચના રોજ મેક્સિમમ તાપમાન ૩૧ ડિગ્રી સેલ્સિયસ રહેવાનું અનુમાન છે. તો બીજી તરફ ૨૧ માર્ચ સુધી તાપમાન ૩૧ ડિગ્રી સુધી પહોંચી શકે છે. તો બીજી તરફ ૧૮ થી ૨૧ માર્ચ સુધી દિલ્હી-એનઆરમાં હળવા વાદળો છવાયેલા રહેશે.

જો બિહારના હવામાનની વાત કરીએ તો હવામાનમાં ફેરફારને કારણે ગરમી ઘણી વધી ગઈ છે. અનેક જિલ્લાઓમાં તાપમાન ૩૮ ડિગ્રીને પાર પહોંચી ગયું છે. દિવસ દરમિયાન એટલી ગરમી હોય છે કે જાણે મે-જૂન મહિનો આવી ગયો હોય તેવું લાગે છે. હવામાન વિભાગનું કહેવું છે કે આગામી ત્રણ દિવસમાં તાપમાનમાં બેથી ત્રણ ડિગ્રી સેલ્સિયસનો વધારો થઈ શકે છે. બિહારમાં હવામાન વિભાગ દ્વારા યલો એલર્ટ જારી કરવામાં આવ્યું છે. આ અંતર્ગત વૈશાલી, પટના, અરવલ, ભોજપુર સહિત અનેક જિલ્લાઓમાં હળવા અને મધ્યમ વરસાદ જોવા મળી શકે છે. રાજ્યના વિવિધ ભાગોમાં ૧૮ માર્ચ સુધી વાદળ છાંયું વાતાવરણ રહેશે.

૧૮ માર્ચના રોજ ઉપ-હિમાલયન પશ્ચિમી બંગાળ અને સિક્કિમમાં અલગ-અલગ હળવો વરસાદ અને હિમવર્ષાની ભવિષ્યવાણી કરવામાં આવી છે. ઉત્તર પૂર્વી ભારતમાં ૧૭ થી ૨૦ માર્ચના રોજ અરુણાચલ પ્રદેશમાં છુટોછવાયો હળવો વરસાદ અને હિમવર્ષાની ભવિષ્યવાણી કરી છે. ૧૭ થી ૨૦ માર્ચ દરમિયાન ગંગીય પશ્ચિમી બંગાળમાં આંધી, વિજળી અને ૩૦ થી ૩૦ કિમી પ્રતિ કલાકની ઝડપ પવન સાથે વરસાદની ભવિષ્યવાણી કરી છે. આ ઉપરાંત ૧૮ માર્ચના રોજ ગંગીય પશ્ચિમ બંગાળમાં છુટોછવાયા કરાની પણ આગાહી કરી છે.

ભાજપ કાળા નાણાથી નહીં પરંતુ હિસાબી નાણાંથી ચૂંટણી લડે છે, દેવેન્દ્ર ફડણવીસ

મુંબઈ, તા. ૧૬ લોકસભા ચૂંટણી ૨૦૨૪ પહેલા, ઈલેક્ટોરલ બોન્ડ ડિબેટ પર ચર્ચા ચાલી રહી છે. સુપ્રીમ કોર્ટના આદેશ બાદ ચૂંટણી પંચએ એસબીઆઈ તરફથી મળેલા ડેટાને સાર્વજનિક કરી દીધો છે. ઈલેક્ટોરલ બોન્ડના ડેટા જાહેર થયા બાદ કોંગ્રેસ અને અન્ય વિપક્ષી પાર્ટીઓ ભાજપ પર પ્રહારો કરી રહી છે. વિરોધ પક્ષોનું કહેવું છે કે ભાજપે ઈડી, સીબીઆઈ જેવી કેન્દ્રીય એજન્સીઓનો દુરુપયોગ કરીને ઘણી કંપનીઓ પાસેથી કરોડોનું દાન લીધું છે.

ઈલેક્ટોરલ બોન્ડ પર ચાલી રહેલી ચર્ચા વચ્ચે એક ખાનગી ચેનલ સાથે મહારાષ્ટ્રના ડેપ્યુટી સીએમ દેવેન્દ્ર ફડણવીસ સાથે વાતચીત કરી હતી. આ વાતચીતમાં બીજેપી નેતાએ ચૂંટણી બોન્ડ તેમજ લોકસભા ચૂંટણી, મહારાષ્ટ્રની રાજનીતિ તેમજ અન્ય મુદ્દાઓ પર પોતાનો ખુલ્લો પ્રતિભાવ આપ્યો હતો. આ વાતચીત દરમિયાન ફડણવીસે કહ્યું કે ભાજપ કાળા નાણાથી ચૂંટણી લડતી નથી. દેવેન્દ્ર ફડણવીસે કહ્યું, 'સુપ્રીમ કોર્ટે દાનનો હિસાબ મળી આવ્યો કારણ કે ભાજપ ઈલેક્ટોરલ બોન્ડ લાવ્યા હતા. ભાજપ કાળા નાણાથી નહીં પરંતુ હિસાબી નાણાંથી ચૂંટણી લડે છે. x

દેવેન્દ્ર ફડણવીસે કહ્યું કે અમારી સરકાર રાજકીય ફંડિંગને લઈને ઘણા સુધારા કર્યા છે. ઘણા ફેરફારો કર્યા. ચૂંટણી માટે રોકડમાં કેટલા પૈસા લેવાશે તે બધું નક્કી છે. તેમણે વધુમાં કહ્યું કે ભાજપની વિચારસરણી હંમેશા રહી છે કે વાતચીતમાં બીજેપી નેતાએ ચૂંટણી બોન્ડ તેમજ લોકસભા ચૂંટણી, મહારાષ્ટ્રની રાજનીતિ તેમજ અન્ય મુદ્દાઓ પર પોતાનો ખુલ્લો પ્રતિભાવ આપ્યો હતો. આ વાતચીત દરમિયાન ફડણવીસે કહ્યું કે ભાજપ કાળા નાણાથી ચૂંટણી લડતી નથી. દેવેન્દ્ર ફડણવીસે કહ્યું, 'સુપ્રીમ કોર્ટે દાનનો હિસાબ મળી આવ્યો કારણ કે ભાજપ ઈલેક્ટોરલ બોન્ડ લાવ્યા હતા. ભાજપ કાળા નાણાથી નહીં પરંતુ હિસાબી નાણાંથી ચૂંટણી લડે છે. x

ગૃહ મંત્રાલયે યાસીન મલિક સહિત કેટલાક આતંકી સંગઠનો પર પ્રતિબંધ લગાવ્યો

નવીદિલ્હી, તા. ૧૬ નરેન્દ્ર મોદી સરકારે શનિવારે યાસીન મલિકના આતંકવાદી સંગઠન જેકેએલએફ પર લાગેલા પ્રતિબંધને પાંચ વર્ષ માટે વધારી દીધો છે. સરકારે તેને 'ગેરકાયદેસર એસોસિએશન' ગણાવ્યું છે. કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહે કહ્યું કે જેકેએલએફ (યાસીન મલિક જૂથ) જમ્મુ કાશ્મીરમાં આતંકવાદ અને અલગવાવાદને વધારતી ગતિવિધિમાં સામેલ છે.

યાસીન મલિક સિવાય, ગૃહમંત્રાલયે જેકેપીએલ (મુજ્બાર અહમદ વાજ્ર), જેકેપીએલ (બશીર અહેમદ તોતા), જેકેપીએલ (ગુલામ મોહમ્મદ ખાન) અને જેકેપીએલ (અઝીઝ શેખ) જૂથ પર પણ પ્રતિબંધ મુક્યો છે.

અમિત શાહે કહ્યું, 'જો કોઈ દેશની સુરક્ષા, સંપ્રભુતા અને અખંડતાને પડકાર આપતો જોવા મળ્યો તો તેને કડક કાયદેસરના પરિણામ ભોગવવા પડશે. x તેમણે કહ્યું કે મોદી સરકારે 'જમ્મુ કાશ્મીર પીપુલ્સ ફ્રીડમ લીગ'ને પણ અલગવાવાદને ભાર આપવા માટે પ્રતિબંધિત ગ્રુપ જાહેર કર્યું છે.

ગૃહ મંત્રાલયની કાર્યવાહી એવા સમયે થઈ છે જ્યારે ભારતનું ચૂંટણી પંચ આગામી લોકસભા ચૂંટણીની તારીખની જાહેરાત કરવા જઈ રહ્યું છે. ૧૬ માર્ચે લોકસભા અને કેટલાક રાજ્યની વિધાનસભાની ચૂંટણીની તારીખની જાહેરાત કરવામાં આવશે. એવી અટકળો લગાવવામાં આવી રહી છે કે જમ્મુ કાશ્મીરમાં પણ વિધાનસભા ચૂંટણીનો કાર્યક્રમ જાહેર કરવામાં આવી શકે છે.

આ પહેલા ૧૨ માર્ચે સરકારે જમ્મુ કાશ્મીર નેશનલ ફંટને ગેરકાયદેસર જૂથ ગણાવતા તેના પર પ્રતિબંધ મુક્યો હતો. કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહે સોશિયલ મીડિયા પ્લેટફોર્મ એક્સ પર એક પોસ્ટમાં કહ્યું હતું, 'મોદી સરકારે જમ્મુ કાશ્મીર નેશનલ ફંટને ગેરકાયદેસર એસોસિએશન જાહેર કર્યું છે. સંગઠનને જમ્મુ કાશ્મીરને ભારતથી અલગ કરવા અને આતંકવાદનું સમર્થન કરવા, રાષ્ટ્રની સંપ્રભુતા, સુરક્ષા અને અખંડતાને પડકાર આપવા માટે અલગવાવાદી ગતિવિધિઓને અંજામ આપતા જોવા મળી છે. x

સાત દિવસમાં માફી માગો, સુખબીર બાદલે સીએમ માનને કાનૂની નોટિસ મોકલી

ચંદીગઢ, તા. ૧૬ શિરોમણી અકાલી દળના વડા સુખબીર સિંઘ બાદલે મુખ્યમંત્રી ભગવંત સિંઘ માનને કાનૂની નોટિસ મોકલી છે. તમને જણાવી દઈએ કે થોડા દિવસો પહેલાં મુખ્યમંત્રી ભગવંત માને બાદલ પર ઈકો ટૂરિઝમ પોલિસી હેઠળ સુખ વિલાસને ૧૦૮.૭૩ કરોડ રૂપિયાનો ફાયદો કરાવવાનો આરોપ લગાવ્યો હતો. હવે સુખબીર બાદલે મુખ્યમંત્રી માનને નોટિસ આપીને એક સપ્તાહમાં આરોપો સાબિત કરવા અથવા માફી માંગવા કહ્યું છે. સુખબીર બાદલે કહ્યું છે કે આરોપો સાબિત ન કરી શકવા અને માફી ન માંગવા બદલ તેઓ માનહાનિનો કેસ દાખલ કરશે.

અકાલી દળના લીગલ સેલના અધ્યક્ષ અર્શદીપ કાલેરે કહ્યું કે મુખ્ય પ્રધાને ખેડૂતોના મુદ્દાઓ પરથી લોકોનું ધ્યાન હટાવવા માટે એસએડી પ્રમુખ પર લાગેલા આરોપોને સાબિત કરવા જોઈએ. જો સીએમ માન આમ નહીં કરે તો પાર્ટી દ્વારા આગળની કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. મુખ્ય પ્રધાન ભગવંત માને સુખ વિલાસ પર ઈકો ટૂરિઝમ પોલિસી હેઠળ રૂ. ૧૦૮.૭૩ કરોડનો લાભ આપવાનો આરોપ લગાવ્યો હતો.

સુખબીર સિંઘ બાદલે ટૂટીટ કરીને લીગલ નોટિસની જાણકારી શેર કરી છે. આમાં બાદલે કહ્યું છે કે તેણે સીએમ ભગવંત માનને કાનૂની નોટિસ મોકલીને મારા અંગત વ્યવસાયના સંબંધમાં મારા પર નિંદાત્મક અને બનાવટી આક્ષેપો કરવા માટે સાત દિવસમાં લેખિત માફી માંગવા કહ્યું છે. આમ કરવામાં નિષ્ફળતા પર ફોજદારી માનહાનિના કેસોનો સામનો કરવા તૈયાર રહો.

દારૂ નીતિ કૌભાંડ સંબંધિત મની લોન્ડરિંગ કેસમાં કોર્ટે જામીન અરજી સ્વીકારી

નવીદિલ્હી, તા. ૧૬ મુખ્ય પ્રધાન અરવિંદ કેજરીવાલ આજે દિલ્હીની રાઉડ એવન્યુ કોર્ટમાં દારૂ નીતિ કૌભાંડ સંબંધિત મની લોન્ડરિંગ કેસમાં હાજર થયા હતા. કોર્ટે કેજરીવાલની જામીન અરજી સ્વીકારી લીધી છે. સીએમને રૂડ એવન્યુ કોર્ટમાંથી જામીન મળ્યા છે. કોર્ટે કેજરીવાલની જામીન અરજી સ્વીકારી હતી અને તેમને ૧૫,૦૦૦ રૂપિયાના જામીન બોન્ડ અને ૧ લાખ રૂપિયાના સિક્યોરિટી બોન્ડ પર જામીન આપ્યા હતા.

કેજરીવાલને તે કેસમાં જામીન મળી ગયા જેમાં ઈડીએ સમન્સનું પાલન ન કરવા બદલ કોર્ટમાં ફરિયાદ કરી હતી. આ પછી, અરવિંદ કેજરીવાલના વકીલે કોર્ટને વિનંતી કરી કે તેઓ તેમના અસીલને જવા દે અને આ કેસમાં ચર્ચા ચાલુ રાખે.

કોર્ટે કેજરીવાલને કોર્ટમાંથી બહાર જવાની મંજૂરી આપી અને કેજરીવાલ કોર્ટમાંથી નીકળી ગયા. હવે આ મામલામાં આગામી સુનાવણી ૧ એપ્રિલે થશે. પરંતુ હવે અરવિંદ કેજરીવાલે રૂબરૂ હાજર થવું પડશે નહીં. આમ આદમી પાર્ટીના લીગલ હેડ સંજીવ નાસિયારે કહ્યું, 'કોર્ટે મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલને સમન્સ પાઠવ્યા હતા. છેલ્લી વખત જ્યારે તેણે વીડિયો કોન્ફરન્સિંગ દ્વારા તેમાં ભાગ લીધો હતો, જ્યારે તેને ફરીથી નિર્દેશિત કરવામાં આવ્યો ત્યારે તેણે કહ્યું હતું કે તે શારીરિક રીતે હાજર રહેશે. તે આજે હાજર થયો હતો અને જામીનના બોન્ડ જમા કરાવ્યા હતા. જામીન મંજૂર થયા હતા. ઈડી સમન્સ અંગે અમારું વલણ સ્પષ્ટ છે કે તે કાયદા અનુસાર નથી અને ગેરકાયદેસર છે. હવે

નાગરિકતા કાયદામાં સુધારા સામે અસદ્દુદીન ઓવૈસી સુપ્રીમ કોર્ટ પહોંચ્યા, પ્રતિબંધની માંગ કરી

નવીદિલ્હી, તા. ૧૬ એઆઈએમઆઈએમના વડા સદ્દુદીન ઓવૈસી પણ નાગરિકતા (સુધારા) કાયદા (સીએએ)ના મુદ્દે સુપ્રીમ કોર્ટ પહોંચ્યા છે. ઓવૈસીએ એનઆરસીનો મુદ્દો પણ સુપ્રીમ કોર્ટ સમક્ષ ઉઠાવ્યો છે. ઓવૈસીએ કોર્ટમાં દાખલ કરેલી અરજીમાં અપીલ કરી છે કે નાગરિકતા (સંશોધન) કાયદાના અમલને તાત્કાલિક અટકાવવામાં આવે. ઓવૈસીએ સુપ્રીમ કોર્ટ પાસે માંગ કરી છે કે સીએએનું એનઆરસી સાથે અપવિત્ર જોડાણ છે. એનઆરસી દ્વારા ભારતીય મુસ્લિમોને નિશાન બનાવવાની યોજના છે. સીએએ પછી એનઆરસી આવી રહ્યું છે.

ઓવૈસીએ આરોપ લગાવ્યો કે સીએએ દ્વારા પેદા થયેલી દુષ્ટતા માત્ર નાગરિકતાની અનુદાનમાં ઘટાડો કરવાનો નથી, પરંતુ નાગરિકતાના ઈનકારના પરિણામે તેમની સામે પસંદગીયુક્ત કાર્યવાહી કરીને લઘુમતી સમુદાયને અલગ પાડવાનો પણ છે. સીએએના નોટિફિકેશન બાદ ઓવૈસીએ કહ્યું હતું કે ધર્મના આધારે કોઈ કાયદો બનાવી શકાતો નથી અને તેના પર સુપ્રીમ કોર્ટના ઘણા નિર્ણયો છે. તેમણે કહ્યું, '... તે સમાનતાના અધિકારની વિરુદ્ધ છે. તમે દરેક ધર્મના લોકોને (નાગરિકતા) મંજૂરી આપો છો, પરંતુ ઈસ્લામ ધર્મના લોકોને નથી આપી રહ્યા. x

ઓવૈસીએ દાવો કર્યો હતો કે સીએએને નેશનલ પોપ્યુલેશન રજિસ્ટર અને નેશનલ રજિસ્ટર ઓફ સિટીઝન્સ સાથે જોડીને જોડવું જોઈએ. તેમણે કહ્યું, 'x આ સરકાર ચાર વર્ષ પછી (સીએએના) નિયમો બનાવી રહી છે. હું દેશને આ કહેવા માંગુ છું. વર્તમાન ગૃહમંત્રી (અમિત શાહ)એ સંસદમાં મારું નામ લીધું હતું અને કહ્યું હતું.

તંત્રી લેખ.....

જ્યારે આખી દુનિયા પ્રગતિ કરી રહી છે, ત્યારે પાકિસ્તાન માત્ર એક મુદ્દા પર અટવાયેલું છે

ભારતે સંયુક્ત રાષ્ટ્રમાં ફરી એકવાર પાકિસ્તાનને ફટકાર લગાવી છે. તેણે તેને ખોટો રેકોર્ડ પણ ગણાવ્યો અને કહ્યું કે જ્યારે આખી દુનિયા પ્રગતિ કરી રહી છે, ત્યારે પાકિસ્તાન માત્ર એક મુદ્દા પર અટવાયેલું છે. વાસ્તવમાં, સંયુક્ત રાષ્ટ્રમાં ભારતના સ્થાયી પ્રતિનિધિ, રૂચિરા કંબોજ, જ્યારે સંયુક્ત રાષ્ટ્ર મહાસભામાં ઈસ્લામાબાદના હાઈ કમિશનરે અયોધ્યામાં રામ મંદિર અને નાગરિકતા સંશોધન કાયદાનો ઉલ્લેખ કર્યો ત્યારે ગુસ્સે થઈ ગઈ. નોંધનીય છે કે શુક્રવારે પાકિસ્તાને ૧૯૩ સભ્યોની સંયુક્ત રાષ્ટ્ર મહાસભામાં 'ઈસ્લામિકોબિયા સાથે વ્યવહાર કરવા માટે પગલાં' ઠરાવ રજૂ કર્યો હતો, જેની તરફેણમાં ૧૧૫ દેશોએ મતદાન કર્યું હતું. જ્યારે ભારત, બ્રાજિલ, ફ્રાન્સ, જર્મની, ઈટાલી, યુકેન અને બ્રિટન સહિત ૪૪ દેશોએ મતદાનમાં ભાગ લીધો ન હતો. તરફેણમાં ૧૧૫ મત પડ્યા બાદ પ્રસ્તાવને સ્વીકારવામાં આવ્યો હતો. ઈસ્લામિકોબિયાના રાજદૂત મુનીર અકરમે અયોધ્યામાં રામ મંદિર અને સીએએને લઈને કેટલીક ટિપ્પણીઓ કરી હતી, જેનો સંયુક્ત રાષ્ટ્રમાં ભારતના સ્થાયી પ્રતિનિધિ રૂચિરા કંબોજે જવાબ આપ્યો હતો. તેમણે કહ્યું, 'પ્રતિનિધિમંડળ અને તેના દ્વારા કરવામાં આવેલી ટિપ્પણીઓ વિશે માત્ર એટલું જ કહી શકાય કે તે ખોટો રેકોર્ડ છે. જ્યારે આખી દુનિયા પ્રગતિ કરી રહી છે, ત્યારે પાકિસ્તાન માત્ર એક મુદ્દા પર અટવાયેલું છે. અકરમે અયોધ્યામાં રામ મંદિરના અભિષેકની સાથે સાથે નાગરિકતા સંશોધન કાયદાના અમલનો પણ ઉલ્લેખ કર્યો હતો. કંબોજે કહ્યું, 'મારા દેશને લગતી બાબતો પર આ પ્રતિનિધિમંડળનો મર્યાદિત અને ગેરમાર્ગે દોરાયેલો અભિગમ જોવો ખરેખર દુઃખાવજી છે, ખાસ કરીને જ્યારે જનરલ એસેમ્બલી સમગ્ર સભ્યપદ પાસેથી જ્ઞાન, ઊંડાણ અને વૈશ્વિક પરિપ્રેક્ષ્યની માંગણી કરતી બાબતને ધ્યાનમાં લે છે.

પત્રાવળી-૩૭

સહ-શબ્દાર્થીઓ, કેમ છો?

મૌનના ઊંડાણના ઉલ્લેખ પછીથી સંવાદની આવશ્યકતાના સંદર્ભ તરફ આપણા વિચાર વળ્યા છે. તે બરાબર જ છે, કારણ કે મૌન અને સંવાદ જાણે એક સિક્કાની બે બાજુ જેવાં છે. આપણે તો સંસારમાં છીએ, અહીં તો ધારો જ એ છે, કે એકલાં રહેવાય જ નહીં. કોઈ નિજસ્થ હોય, એકલું રહેવાનું પસંદ કરતું હોય તો એના તરફ શંકાથી જોવામાં આવશે, ને કેટલાંયે વિશેષણો એને માટે વપરાતાં રહેશે - એકલપેટો, ઓલિયા જેવો, સાવ વિચિત્ર કે પછી સાવ બુદ્ધુ જેવો વગેરે.

હા, સંસારમાં જનસાધારણને એકમેકની સંગતની જરૂર રહે જ છે. કોઈની સાથે બે વાત તો કરીએ, એવું મન આપણને રોજ થતું હોય છે. પણ સંવાદ કાંઈ હંમેશાં, કે બધાં સાથે થઈ શકે છે ખરો? ક્યાં તો કોઈ એક જણ અનવરત બોલે, ક્યાં તો કોઈ સાવ ઓછાબોલું હોય. વળી, મોટા ભાગના લોકો સારી રીતે - એટલે કે સારા શબ્દો, સારી વાક્યરચના, સારા વિચાર દર્શાવીને - બોલી શકતાં નથી હોતા. ઘણી ઘણી વાર બનતું હોય છે કે મધ્યાનો જરાયે આનંદ ના આવ્યો હોય. કેટલાંયે સંપર્કને ચલાવી લેવા પડતા હોય, તેમ કોણે નથી અનુભવ્યું?

હમણાં કચ્છના કવિ મેહુલ ભટ્ટની સરસ ગઝલો વાંચી. એમાંની એકમાં આ શેર છે: સંવાદનો વળી આ તલસાટ કેમ છે? રસ્તા રહ્યા નથી, તો હવે વાટ કેમ છે?

આ તો જાણે કવિ-હૃદયનો વિલાપ છે. કવિને



એવો સમાગમ ના હોય તો મન-હૃદયને સંતુષ્ટ કરે તેવો સંવાદ પણ ક્યાંથી થાય? ને એવા પ્રિયજન સુધી પહોંચવાનો કોઈ રસ્તો, કોઈ ઉપાય જ ના હોય, તો એની રાહ જોતાં રહેવાનો અર્થ પણ શું છે? બંને પંક્તિઓમાં સાદા, રોજિંદા શબ્દોનો વપરાશ છે, ને એમાંથી નિપજે છે કેવું અસરકારક, કેવું હૃદયદ્રાવક અર્થઘટન.

શબ્દો પાસેથી આવા સંવેદનપ્રદ પરિણામની આશા, અપેક્ષા પણ, રહેતી હોય છે. તે હંમેશાં સિદ્ધ થતી નથી હોતી, ને તેથી નિરાશ થવાય, સમાગમને ચલાવી લેવો પડે, વગેરે. ખરેખર તો, સાધારણ વાતચીત અને સુસંગત સંવાદની વચ્ચે તફાવત હોય છે, જેમ સ્થૂળ રમૂજ ને બુદ્ધિગમ્ય વિનોદની વચ્ચે - **between broad humro and sharp wit** - હોય છે.

બાબત એવી છે, કે "એક વાત કરવાની છે", અને "ઘણી વાતો કરવાની છે" - જેવાં વાક્યોમાં પણ કેટલો ફેર પડી જાય છે, નહીં? "આવોને, ભેગાં થઈને સાથે ગપ્પાં મારીશું" - જેવા શબ્દોથી તો ડરી પણ જવાય, એટલે કે એમ ભેગાં થવામાં કશો અર્થ, કશો ફાયદો, ખરેખર કશી મજા પડશે કે નહીં, તેની કોઈ ખાતરી હોતી નથી. આને જ માટે બંગાળીમાં "અડા મારા" (અડો મારવો) જેવા શબ્દ વપરાય છે. 'ક્યારે ભેગાં થઈએ, ને વાતો કરવાની મજા માણીએ'ની રાહ બધાં બંગાળીઓ જોતાં હોય છે. આ પ્રવૃત્તિમાં મિત્રો સાથે ભેગાં થવાની ને સાથે

માણીપીણીની મજા, તેમજ ખૂબ હસાહસની શક્યતા જરૂર હોય છે, પણ એમાંથી અર્થપૂર્ણ સંવાદ હંમેશાં ના નિપજે, હાં!

સંવાદમાં ચતુરતા હોય તો સાંભળવાની, ને (સાચે જ) બોલવાની પણ મજા આવે. સામસામે ઝડપી તેમજ બુદ્ધિવૃદ્ધિની ચતુરોક્તિઓની આપ-લેને અંગ્રેજીમાં ટિફિની - રિપાર્ટી - કહે છે. અંગ્રેજી સાહિત્યમાં ઓસ્કાર વાઈલ્ડ - 'જઈક ટીલ' (૧૮૫૪-૧૯૦૦) આ શૈલી માટે વિખ્યાત છે. એમનાં નાટકો તો એવા સંવાદોથી ભરેલાં છે જ, પણ વાતચીતમાં પણ તરત કશુંક સ્માર્ટ ને ચતુર કહેવાની તક એ ક્યારેય ના ચૂકતા.

મને બીજા પણ એક અંગ્રેજ લેખક યાદ આવે છે, જે એમના શાંત ને ગભિરત વિનોદ, તેમજ 'વિનોદી ગઘ'ને માટે જાણીતા હતા. પી.એચ. વૂડહાઉસ - P.G. Wodehouse (૧૮૮૧-૧૯૭૫) આજે પણ લોકપ્રિય છે. એમણે જ્ઞાન નામનું એક પાત્ર રચ્યું, જેના દ્વારા એ અંગ્રેજ સમાજ પર કટાક્ષ પણ દર્શાવી શકતા. વૂડહાઉસની સાથે જ આપણે કદાચ જયોતીન્દ્ર દવે (૧૯૦૧-૧૯૮૦)ને યાદ કરી શકીએ. એમનું લખાણ પણ હાસ્યગભિરત છે.

મને ઘણી વાર લાગે છે, કે બોલચાલમાં બુદ્ધિચતુર સંવાદ કરવા-સાંભળવા મુશ્કેલ છે, પણ ઉત્તમ રીતે લખેલી સાહિત્ય-કૃતિઓમાંથી એ સંતોષ વારંવાર પ્રાપ્ત થઈ શકે છે.

આ માટે પણ આશરો તો શબ્દોનો જ લેવાનો હોય છે ને? જુભાઈએ કહ્યું છે તેમ, શબ્દ-સાર્થક્ય હોય તો (ક્યાંય પણ) સંવાદિતા સર્જાય ને?

સાહિત્યના સંદર્ભમાં તો યોગ્ય શબ્દો હરહંમેશ આવશ્યક જ હોય છે. વિખ્યાત અંગ્રેજ સાહિત્યકાર વર્જિનિયા વૂલ્ફ - ફ્રેન્ચિસેટ્ટ ઉલ્ફક (૧૮૮૨-૧૯૪૧) ના મત પ્રમાણે 'સારા ગઘ-લેખન માટે યોગ્ય શબ્દો શોધી કાઢવા અને પછી એમને ઉપયુક્ત રીતે ગોઠવવા, એ જ સૌથી આવશ્યક બાબત છે.'

પ્રીતિ સેનગુપ્તા

કિડની અંગે જનજાગૃતિ લાવવા માટે 'વર્લ્ડ કિડની ડે' નિમિત્તે ઈન્ડિયા રીનલ ફાઉન્ડેશન ઈડર કોલેજમાં ઘનોવેશન ક્લબ અંતર્ગત ટ્રિ-દિવસીય તાલીમ કાર્યક્રમ



ઈન્ડિયા રીનલ ફાઉન્ડેશન વડોદરા, સુરત, રાજકોટ, એ સમગ્ર ગુજરાતનાં અમદાવાદ, ભાવનગર, મહેસાણા, ભુજ,

વિસનગર, શિહોર, નવસારી, ઘોઘા, ઉંજા સહિતના શહેરોમાં કામ કરતી સ્ત્રીઓનું સ્વાસ્થ્ય લક્ષી સંસ્થા છે. જે ત્રિલોકભાઈ આર. પરીખ (ચેરમેનશ્રી- ઈન્ડિયા રીનલ ફાઉન્ડેશન)ના માર્ગદર્શનમાં કાર્યરત છે. આ સંસ્થાનો પ્રમુખ ધ્યેય સમાજમાં લોકોને કિડની વિશે જાગૃતિ લાવવાનો, કિડનીની નિષ્ફળતાના દર્દીઓની સેવા કરવી, કિડનીના રોગો ન થાય તે અંગેની જાગૃતિ કેલાવવી, દર્દીઓનું પુનઃવસન, શિક્ષણ અને સંશોધનના ક્ષેત્રમાં પ્રયત્નશીલ રહેવાનું છે. આ ઉપરાંત આ સંસ્થા દ્વારા સ્વાસ્થ્યના ક્ષેત્રમાં જુદા જુદા કાર્યો કરી રહી છે. જેમાં ગરીબ દર્દીઓને મદદ કરવાથી માંડીને હોસ્પિટલમાં દર્દીઓનું ડાયાલીસીસ કરતાં ટેકનીશ્યનો માટે પણ શિબીરો દ્વારા દર્દીઓને ડાયાલીસીસ

નિર્સિંગ કોલેજ રાજકોટના સંયુક્ત ઉપક્રમે વિશ્વ કિડની દિવસની ઉજવણીના ભાગરૂપે નિર્સિંગમાં અભ્યાસ કરતા તમામ વિદ્યાર્થીઓનું કિડની અંગેની જાગૃતિ અંગે કાર્યક્રમ યોજાયો હતો. આ કાર્યક્રમમાં ગર્વમેન્ટ નિર્સિંગ કોલેજનાં પ્રિન્સીપાલ જલ્પાબેન ઘોડાસરા, ડો. ડેનીસ સાવલીયા (નેફ્રોલોજિસ્ટ) તથા ઈન્ડિયા રીનલ ફાઉન્ડેશનના પ્રોગ્રામ ઓફીસર અશ્વીન ગોહેલ દ્વારા માર્ગદર્શન પુરું પાડવામાં આવ્યું હતું. આ કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા માટે ઈન્ડિયા રીનલ ફાઉન્ડેશનના પ્રોગ્રામ ઓફીસર અશ્વીન ગોહેલ તથા સાથી ટીમે જહેમત ઉઠાવી હતી. 'કિડની જાગૃતિ' અંગેની વિશેષ માહિતી માટે અશ્વીન ગોહેલ મો. ૭૯૮૪૮ ૨૯૮૨૯ પર સંપર્ક કરવા યાદીમાં જણાવાયું છે.



ઈડર આંજણા પાટીદાર એચ.કે.એમ. આર્ટ્સ અને પી.એન.પટેલ કોમર્સ કોલેજના ૪૦ વિદ્યાર્થી ભાઈ બહેનોએ ઈનોવેશન ક્લબ અંતર્ગત બે દિવસમાટે જુદી જુદી કિટની તાલીમ લીધી કોલેજમાં વિદ્યાર્થીઓના વિકાસ તેમજ વિદ્યાર્થીઓ કંઈક નવું સંશોધન કરી શકે તે હેતુથી રાજ્ય સરકારના સહયોગથી ઈનોવેશન ક્લબ

કાર્યરત છે આ ક્લબમાં ડ્રોન, મીક્રોનિકલ કિટ, ઇલેક્ટ્રોનિક કિટ, વી.આર. ગ્લોબ કિટ તેમજ ટેલીસ્કોપ જેવી અનેક વિધ કિટ આવેલી છે તારીખ ૨૧ અને ૨૨ ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૪ એમ બે દિવસ સુધી કોલેજના વિદ્યાર્થી ભાઈ બહેનોએ રસપૂર્વક આ દરેક કિટની માહિતી તેમજ તાલીમ મેળવી આ તાલીમ આપવા માટે અમદાવાદ, કે.સી.જી દ્વારા એક નિષ્ણાત મોકલવામાં આવ્યા હતા. આ પ્રસંગે મંડળના પ્રમુખ પી.સી.પટેલ, મંત્રી જે.એમ. દેસાઈ, કોલેજના આચાર્ય ડો. એ.એ.મ.પટેલે વિદ્યાર્થીઓને ઉત્સાહભેર ભાગ લેવા બદલ તેમજ તાલીમ કાર્યક્રમના સરસ આયોજન બદલ ઈનોવેશન ક્લબના કો-ઓર્ડિનેટર પ્રા. આર.જી.શર્મા અને મેળવી આ તાલીમ આપવા માટે અમદાવાદ, કે.સી.જી દ્વારા એક નિષ્ણાત મોકલવામાં આવ્યા હતા. આ પ્રસંગે મંડળના પ્રમુખ પી.સી.પટેલ, મંત્રી જે.એમ. દેસાઈ, કોલેજના આચાર્ય ડો. એ.એ.મ.પટેલે વિદ્યાર્થીઓને ઉત્સાહભેર ભાગ લેવા બદલ તેમજ તાલીમ કાર્યક્રમના સરસ આયોજન બદલ ઈનોવેશન ક્લબના કો-ઓર્ડિનેટર પ્રા. આર.જી.શર્મા અને મેળવી આ તાલીમ આપવા માટે અમદાવાદ, કે.સી.જી દ્વારા એક નિષ્ણાત મોકલવામાં આવ્યા હતા.

હોળીમાં વતનમાં જતાં શ્રમિકો માટે મંગળવારથી એકસ્ટ્રા બસો દોડાવાશે

મહેસાણા અને પાટણ જિલ્લામાં બાંધકામ અને ઈન્ડસ્ટ્રીઝ એકમોમાં મજૂરી કામ કરી ગુજરાત ચલાવતાં દાહોદ, ગોધરા સહિત દૂરના અંતરના શ્રમિકો હોળી અને ધૂળેટીના પ્રસંગે વતન ભણી જતા હોય છે. ત્યારે મહેસાણા એસટી ડિવિઝન દ્વારા તમામ ૧૨ બસ સ્ટેશનથી વિવિધ રૂટમાં એકસ્ટ્રા બસ સંચાલનનું આયોજન કરાયું છે. જેમાં આગામી તા. ૧૯ મંગળવારથી તા. ૨૫ સુધી ડિવિઝનના ૧૨ ડેપોથી કુલ ૧૩૦ એકસ્ટ્રા બસની ૨૭૫ ટ્રીપનું આયોજન કરાયું છે. નોંધનીય છે કે, હાલ વિદ્યાર્થીઓની પરીક્ષા ચાલુ છે ત્યારે ગામડાથી શહેરમાં પરીક્ષા આપવા આવતા વિદ્યાર્થીઓને તકલીફ ન પડે એટલે ગ્રામીણ રૂટની વિદ્યાર્થીલક્ષી એસટી ટ્રીપો રાખેતા મુજબ ચાલુ રહેશે, જ્યારે હાઈવે ટુ હાઈવેની ટ્રીપો રદ કરીને તે ટ્રીપો એકસ્ટ્રા બસ સંચાલનમાં મૂકાશે તેમ મહેસાણા એસટી ડિવિઝનના સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું. આગામી તા. ૧૯ ના પ્રથમ દિવસે ૮ બસ સ્ટેશન બહુચરાજી, ચાણસ્મા, હારિજ, કલોલ, મહેસાણા, પાટણ અને ઊંજા બસ સ્ટેશનથી એક-એક એકસ્ટ્રા બસ મૂકાશે અને કુલ ૧૭ ટ્રીપોનું આયોજન રહેશે. ત્યારપછી તા. ૨૦મીએ કડી અને વિજાપુરને બાદ કરતાં બાકીના ૧૦ બસ સ્ટેશનથી કુલ ૧૦ બસ ૨૧ ટ્રીપ લગાવશે. તા. ૨૧મીએ તમામ ૧૨ ડેપોની કુલ ૧૫ એકસ્ટ્રા બસ વિવિધ રૂટમાં ૩૧ ટ્રીપનું આયોજન છે. તા. ૨૨મીએ ૨૩ એકસ્ટ્રા બસ મૂકાશે. જે ૪૮ ટ્રીપ લગાવશે. તા. ૨૩ મીએ ૩૦ બસ ૬૩ ટ્રીપ લગાવશે, તા. ૨૪મીએ ૨૭ બસ ૫૭ ટ્રીપ લગાવશે અને તા. ૨૫મીએ ૧૭ બસ ૨૮ ટ્રીપ લગાવશે તેવું આયોજન કરાયું છે.

ઈડર કોલેજમાં ૪૭મા વાર્ષિક મહોત્સવની ભવ્ય ઉજવણી

ઉત્તર સાબરકાંઠા ઉચ્ચ કેળવણી મંડળ સંચાલિત ઈડર આંજણા પાટીદાર એચ.કે.એમ. આર્ટ્સ અને પી.એન.પટેલ કોલેજના ૪૭મા વાર્ષિક મહોત્સવની ભવ્ય ઉજવણી તારીખ ૧૨-૦૩-૨૦૨૪ ના રોજ કરવામાં આવી હતી આ મહોત્સવના મુખ્ય મહેમાનનું પદ મંડળના પ્રમુખ પૃથ્વીરાજભાઈ સી. પટેલે શોભાવ્યું હતું અધિતિ વિશેષ તરીકે કીર્તિકુમાર જોશી તેમજ ડો. રાજેશ ડી. ડામોર કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા કાર્યક્રમની શરૂઆત પ્રાર્થનાથી થઈ હતી મહેમાનો દ્વારા દીપ પ્રાગટ્ય બાદ સંસ્થાના આચાર્ય ડો. એ.એમ. પટેલે મહોત્સવમાં ઉપસ્થિત સર્વેનું શાબ્દિક સ્વાગત કરી મહેમાનોનો પરિચય કરાવ્યો હતો શાબ્દિક સ્વાગત બાદ મંચસ્થ મહેમાનોનું પુષ્પગુચ્છ તેમજ શાલથી મંડળના મંત્રી જીતુભાઈ એમ દેસાઈએ સ્વાગત કર્યું હતું આ પ્રસંગે મુખ્ય મહેમાન પૃથ્વીરાજભાઈ સી. પટેલે સૌ વિદ્યાર્થીઓના ઉજવળભાવી કારકિર્દી માટે શુભેચ્છાઓ પાઠવી



હતી આ પ્રસંગે યુનિવર્સિટી ક્લબએ જે વિદ્યાર્થીઓએ ઉત્કૃષ્ટ પરિણામો મેળવ્યા છે તેમનું પારિતોષિક દ્વારા સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું આ ઉપરાંત એન.એસ.એસના શ્રેષ્ઠ કેટેગોરી અવોર્ડ તેમજ એન.સી.સી.ના જે કેટેગોરી ભારતીય સેનામાં જોડાયા છે તેમનું તેમજ એન.સી.સી.ના શ્રેષ્ઠ કેટેગોરી અવોર્ડ એનાયત કરી વિદ્યાર્થીઓનું સન્માન કરી પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા સ્પોર્ટ્સ ક્ષેત્રે રાષ્ટ્રીય સ્તરે પસંદગી પામેલ વિદ્યાર્થીઓ તેમજ યુનિવર્સિટી ખાતે યોજાયેલ યુથ

ફેસ્ટીવલમાં વિજેતા બનેલ વિદ્યાર્થીઓને પણ ટ્રોફી આપી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા હતા સમષારા અંતર્ગત યોજાયેલ કુલ ૨૨ સ્પર્ધાઓના વિજેતા વિદ્યાર્થીઓનું પણ આ પ્રસંગે ટ્રોફી આપી સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું ડો. સલોની દોશીનું તેમજ ડો. ગીરીશ પરમારનું તેમની ખાસ સિદ્ધિ બદલ આ કાર્યક્રમમાં સન્માન કરવામાં આવ્યું હતું ડો. સલોની સુનીલકુમાર દોશીએ આજ કોલેજમાંથી બી.કોમ તેમજ એમ.કોમ અને કોલેજના આચાર્ય

ભાજપ અબ કી બાર ૪૦૦ પારના ઉદ્દેશ સાથે સાર્ફકલ લઈને નીકળેલ યુવકનું ભાજપના કાર્યકર્તાઓ દ્વારા સ્વાગત કરાયું

મધ્યપ્રદેશથી યુવક સાચકલ યાત્રા માટે નીકળેલ છે ભાજપના સમર્થનમાં નીકળેલ યુવક કડી ખાતે આવી પહોંચ્યો હતો. ૩,૫૦૦ ઈન્ટર કાપી યુવક સાર્ફકલ લઈને કડીના સરદાર ભાગ ખાતે આવી પહોંચતા કડી ભારતીય જનતા પાર્ટીના કાર્યકર્તાઓ દ્વારા ધાર પહેરાવીને સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. મધ્યપ્રદેશના રતલામ જિલ્લાનું યુવક ભગત પટેલ ૬૩ દિવસ અગાઉ એક સંકલ્પ સાથે સાર્ફકલ યાત્રા લઈને નીકળ્યો હતો. ભગત પટેલ ૬૩ દિવસની અંદર ૩૫૦૦ કિલોમીટરથી પણ વધુ કિલોમીટરનું અંતર કાપી શુક્રવારે સાંજે કડીના સરદાર ભાગ પાસે આવી પહોંચ્યો હતો. ગુજરાતમાં તેને સાત દિવસ પહેલા પ્રવેશ કર્યો હતો. ચાણસ્મા, પાટણ, મહેસાણા જેવા અલગ અલગ જિલ્લાઓ તેમજ શહેરોમાં થઈને કડી ખાતે આવી પહોંચતા ભારતીય જનતા પાર્ટીના કાર્યકર્તાઓ દ્વારા હાથ ધોવાથી તેનું સ્વાગત કરવામાં આવેલું હતું. લોકસભાની ચૂંટણીની હવે ગણતરીના જ કલાકોમાં જાહેરાત થવાની છે અત્યારે ભારતીય જનતા પાર્ટી તેમજ અલગ અલગ પક્ષો દ્વારા તેની તડમાર તેવારીઓ તેમજ પ્રચારની શરૂઆત કરી દીધી છે. ત્યારે મધ્યપ્રદેશથી આજથી ૬૩ દિવસ પૂર્વે એક યુવક ભગત પટેલ ભાજપ અને નરેન્દ્ર મોદીના સમર્થનમાં યુવક સાચકલ યાત્રા સાથે નીકળેલ મધ્યપ્રદેશનો ભગત પટેલ અબ કી બાર ૪૦૦ પારના સંકલ્પ સાથે અને યુવાનોને જાગૃત કરવા માટે નીકળેલ યુવક આજરોજ સરદાર ભાગ પાસે આવી પહોંચતા ભારતીય જનતા પાર્ટીના કાર્યકર્તા હોય સ્વાગત કર્યું હતું.

